

Vügggetlen Szemle

SZERKESZTI ÉS KIADJA: **Dr HEGYMEGI KISS PÁL**

KASSAI ÁLOM...

Fehér lovon, örömkönnyek között s a hálás nép hódolatának tuláradó megnyilvánulása között vonult be Horthy Miklós Nagymagyarország kormányzója Rákóczi fejedelem szent városába Kassára. A nagy fejedelem lelke a hegyeket ostromló szélvész haragjában ott iébegett a bevonuló honvédek diadalmas tábora fölött.

Mily szép s lélekbe markolóan maradandó élmény volt ez a bevonulás s mennyi magyar könny és vér, mennyi sóhaj és mennyi szenvedés jelzi időben azt az utat, ami Szegedtől idáig vezetett. 20 esztendő örökkévalósága ime diadalmas örömben véget ért, a magyar történelem mozdulatlansága megszűnt s omladoznak a rabhatórok.

A 20 éves lidérc árnyéka egyre távolodik s az ősi falak között mint tengerár zug az öröm s csak az új határokkal kizárt nép lelke sir Kassa felett, ahol sötét oszlopban vonul a hazugságok vert serege. Kiséri őket Sekác tartományfőnök, Karmesin Edvárd és Kamenov Tódor béketárgyalási kiküldöttek sötét árnyéka.

Mintha az idők kerekét egy könyörtelen kéz visszafordítaná...

Könny, jaj és sóhajok zúgó viharjában rohan az emlékezet vissza... vissza Triánonba... s óh jaj már ott vagyunk az országveszejtő bős zsvajban...

Ott zúg Masaryk, Benes, Osusky hangja: „Kassa ősi és tiszta cseh város, nincs annak egy szál magyar lakója sem! Bizonyosság kell, nemes békeszerzők, triánoni urak? Nos indulj hát Amerika polgárja, jó Kamenov és hű Karmesin Edvárdom Kassára s hozz nekem bizonyosságot hű csehem!”

S elindultak bús magyarok bánatára, szent igazság tiprására Kassára jó követi, hű csehei Benesnek...

S írják vala hazugságuk: „Mi szavunk az igazság. Cseh volt bizony s cseh is Kassa...”

Kész az okmány... Zug a korcsma: „Gyerünk vissza Triánonba...!”

Borpeccétes hazug okmány elintézte magyar Kassát...

Tünj el, tünj el rémes álom, zúg az öröm... Kassa magyar, újra miénk s az is marad mindörökre!



A belpolitikai helyzet

Az alatt, míg az új megszállt terület birtokbavétele történik, a belpolitikai válság lappang.

A parlamentben a miniszterelnököt igen hűvösen fogadták. Az is megütöztetést keltett, hogy a régi debreceni összeütközések vezetőit, akik mind a debreceni Hajdúföld című lapvállalatnál voltak elhelyezkedve a Miniszterelnökségbe viszik be, úgyhogy előre látható, miszerint a közvetlen ügyek intézői br. Vay László vezetése alatt az a debreceni társaság lesz, akivel szemben régebben egyes közéleti tényezők rendkívül éles harcot vívtak.

Beszélnék arról is, hogy az egyes miniszterek az alkotmányosság védelmében erősen kitétek magukat, úgyhogy a kassai bevonulás után megtörténik a Miniszterelnök lemondásának felajánlása. (legalább is, amikor e sorokat írjuk

ez a helyzet). Lehet, hogy új férfiak kerülnek az élre, akár Teleky Pál gróf, akár Sztranyavszky Sándor személyében, de lehet, hogy a Miniszterelnök újabb megbízást kap, amely esetben Keresztes Fischer Ferenc és Reményi Schneller kivételével teljes kabinet rekonstrukció áll elő.

Sztranyovszky Sándor körül az egységes jobboldali párt csoportosul. Eckhardt Tibor és társai is rendkívül erős harcot folytatnak Imrédy ellen. Egyedül Károlyi Gyula grófot hisszük olyannak, aki Imrédy Béla mellett van.

A politikusok között élénk vita tárgyát képezik a Miniszterelnök tervei. Állítják, hogy tekintély kormányzást csakis olyan férfi csinálhat, aki mellett az egész nemzet összefog s akarata áll. A nemzeti intelligencia szempontjából is sokkal fontosabbnak tartják, ha a

kormányzat kereke olyan kezekben van, akik a helyzetet alaposan ismerik. átfogják, mert a doktriner kormányzás a most elöppattant emberekkel sokkal kevesebb felelősséget érez a nemzeti múlt iránt és sokkal inkább hajlamos a túlzásokra és nékülözi a folyamatos és határozott irányt.

Konzervatív körökben csodálkoznak azon, hogy a Nemzeti Kaszinó esetleg Imrédyt támogatja, mert hiszen, mint láhatták, nem idegenkedik a Miniszterelnök egy gyökeres földbirtokpolitikai reformtól, ha a kormányzat érdekében ez szükséges.

A figyelem mégis a Felvidéki Magyar Párt irányában összpontosul. Megtartja-e külön önállóságát, vagy sem. Ha megtartja a politikai élet vezető tényezője lesz.

Felmerülnek azok a kérdések is, hogy miután az ország egyes részeiben, amelyeket most kaptunk vissza a földreform másként lett elintézve, a politikai jogok is másként lettek szabályozva. Mi lesz most a helyzet, az idevonatkozó intézkedéseket hogyan egyenlített ki a Csonkaországon fennálló helyzettel és intézményekkel.

A közfigyelem tárgyát képezi a lapengedélyek megvonása is, amely sorozatosan folyik. Hír van arról, hogy egyes lapvállalatok élére a jelenlegi uralmon lévők barátai és velük összeköttetésben állók kerülnek igen magas fizetésekkel az egyes kegyelemből meghagyott sajtóorgánumoknál. Ebből a szempontból a keresztény körökben azt szeretnék, hogy ne nagy fizetéseket biztosítsanak egyes jól elhelyezkedett újságíróknak, hanem több keresztény újságírónak adjanak megfelelő életlehetőséget.



A Felvidék visszacsatolásának gazdasági hatásai

A Felvidék magyarlakta területeinek visszacsatolása igen nagy változásokat fog okozni az egész megnagyobbodott Magyarország politikai, társadalmi és szellemi életében. A legnagyobb s tegyük hozzá mindjárt, a legörvendetesebb változások azonban a gazdasági téren várhatók. Nézzük például a mezőgazdasági helyzetet. A Csallóköz, a híres gabonaszívet kitűnő minőségű búzát terem olyan mennyiségben, hogy nemcsak az egész visszacsatolt Felvidéket tudja ellátni, hanem még kiviteli feleslege is marad. A többi területeken a legjobb minőségű rozs és zab terem, továbbá mindennemű ipari növény. Egyes megyékben híres gyümölcs-termő vidékeket kaptunk vissza. A nagyszerű hegyi legelőkön kifejlett állattenyésztést folytatnak.

Mindent összevéve, mi e tekintetben összehasonlíthatatlanul jobb helyzetbe kerültünk, mint Németország, mert míg ez a szudéta-német területek visszacsatolása következtében, — ahol nagyjából ipari lakosság él, újabb három és félmillió lélek élelmezési gondjait vette magára, addig nekünk ilyen gondjaink nincsenek, sőt a visszacsatolt területek még exportfeleleggel is rendelkeznek. Egyedül gabonaneműkből kb. 2 millió métermázsza felesleggel számolhatunk.

De igen fontos más természeti kincseket is kaptunk vissza, különösen vasércet Kassa és Rozsnyó vidékén a hozzátartozó hutákkal együtt. A jelenlegi időkben, mikor a nehézipar, már csak a hadsereg korszerű kiépítése miatt is, olyan nagy szerepet játszik, a vasércbányák visszacsatolása a legnagyobb jelentőséggel bír. — A természeti kincsek között említjük meg Csizföldöt, amelynek jódos vize világ híre, továbbá azokat a gyönyörű hegyes vidékeket, melyek a magyar turista sportnak újabb lendületet fognak adni. A természeti szépségekkel annyira megáldott Felvidék nyaralóhelyei alkalmasok fognak adni arra, hogy a magyar közönség a külföldi üdülőhelyek helyett azokat vegye igénybe.

Épülettára és deszkafűrészelésre alkalmas nagyobb erdőket nem kaptunk vissza. Ismét birtokunkba jutnak azonban hatalmas lombfaterdők, melyek tüzfeszükségletünk nagy részét fedezni fogják.

A gazdasági vonatkozásokhoz tartoznak az állami üzemek (vasut, posta, távbeszélő, állami autóbussz-üzem, dohányjövődék, stb.) kiterjedése is, amelynek előnyeit nem szükséges külön kifejtenuünk. — Több, mint 1300 km. vasutvonalat kapunk vissza, közöttük több elsőrangú nemzetközi vonalat is.

Óriási tér vár a magyar biztosítótársaságokra is, melyek akcióriádusa hatalmas módon kiterjeszkedik. Hasonló a helyzet a pénzintézetek szempontjából is, melyek a visszacsatolt nagyobb városokban bizonyára új fiókot létesítenek és nagyszámu értelmiségi munkásnak fognak egzisztenciát biztosítani.

A magyar nagykereskedelem is új impulzusokat fog kapni, miután

az eddiginél 10—12 százalékkal nagyobb forgalmat fog lebonyolítani. Még jobb helyzetbe kerülnek az ipari vállalatok, melyek lényegesen nagyobb termelésre rendezkedhetnek be. Azonkívül a csehkek által elhanyagolt, vagy elpusztított utak, hidak, vasutak, stb. újjaépítése szintén fokozza az ipari vállalatok foglalkoztatását. Ehhez járul még az a körülmény, hogy a prágai kormány a lefolyt két évben azt a politikát folytatta, — hogy a felvidéki gyárak üzemét a cseh gyárak érdekében leállította, ami sikerült is úgy, hogy a visszacsatolt területeken alig maradt nagyobb ipari vállalat. Ennek következtében a felvidéki lakosság a jövőben egész szükségletét a Csallóköz Magyarország területén fekvő gyárakból fogja beszerezni.

Az egész vonalon örvendetes jelenségek mutatkoznak tehát. Nagyobb gazdasági terület, nagyobb forgalom, megnagyobbodott termelés, óriási investációs tevékenység úgy, hogy nem túzás, — ha a közeljövőben hatalmas gazdasági fejlődést jósolunk. Hogy ez a fejlődés azonban áldást hozó legyen és zavartalanul fejlődhessen, feltétlen nyugalomra van szükség politikai és társadalmi téren. Nemcsak a kormánynak, hanem minden felelősséggel rendelkező magyar embernek legszentebb feladata most a rendet és fegyelmet biztosítani és elősegíteni.

Mégis a végkonklúzió:

Végezetül, hogy nincs magyar— lengyel közös határ! ...

Változások a cseh kormányban

Politikai körökben a legutóbbi minisztertanács eredményével kapcsolatban úgy vélik, hogy az elnökválasztásra az egyedüli jelölt Chvalkovszky külügyminiszter. Az államelnököt előreláthatólag e hét végén választják meg.

A kormány kebelében ideiglenesen a következő változások várhatók: miniszterelnökké Czerny

belügyminisztert szemelték ki, a külügyi tárcát szlovák államférfira, valószínűleg Krnóra bízzák.

A minisztertanács elhatározta továbbá valamennyi politikai párt feloszlatását. A szlovák miniszterek javaslatára egységes pártot kívánnak létrehozni.

Sirovy miniszterelnököt tábor naggyá nevezik ki.

Eszterházy János kassai beszéde

Meg kell örökötenünk azt a beszédet, amelyet a ma élők legnagyobb magyarja mondott el, új magasztos hivatását vállalva Kassán a Főméltóságú Kormányzó Ur előtt.

— Sokáig vártunk erre a napra. Megértük. Köszönjük elsősorban az Uristennek. Köszönjük másodsorban Főméltóságodnak! Eljen! — zug végig a tömegben. — Köszönjük harmadsorban a Főméltóságod bölcs vezetésé alatt mostanáig, a trianoni békeszerződések óta minden egyes volt magyar kormánynak (Ugy van!), köszönjük elsőül Bethlen Istvánnak (Éljenzés), aki átértette, átértette azt, hogy mit jelent az, ha az ember csak utlevéllel juthat haza. Köszönjük végül Imrédy Bélának (Éljenzés), akiknek sikerült ezt a nagy művet betölteni.

— Főméltóságú Uram! Köszönjük, hogy vér nélkül történt. Köszönjük azt a bölcs, higgadt kormányzást, amely lehetővé tette, — hogy amikor a magyar a magyarral újra kezét szorítja a határok elmulása után, akkor nem találunk széttöltött romhalmazokat és hazánk

fiainak legjobbjai nem maradtak ott a csatatéren. Ezt a higgadságot, ezt a mérsékletet köszönjük. Mit köszönjük még? Nem tudjuk. — Szívünk tele van érzéssel. Egyet ellenben ígérünk.

— Maradtunk magyarok odaát a határon túl, akiknek az élére álllok és ígérem azt, hogy átmentem őket (Zug éljenzés!) s megvagyok győződve, hogy amint minket, magyarokat, erős keresztény érzések fűtenek, szlovák testvéreink ugyancsak az Istenbe vetett hitnek köszönhetik, hogy meg tudták érni, hogy most kezdenek felszabadulni (Ugy van! Ugy van! Helyeslés!)

— Mi ottmaradt magyarok, ígérjük Főméltóságodnak, hogy kezdetünk az ott élő szlovák testvéreinknek és velük együtt dolgozunk egy szebb jövőért. (Éljenzés!) Az ideát levő magyaroktól pedig kérem, hogy az idecsatolt szlovákok nemzeti érzéseit tartsák a legmélyebb tiszteletben, — engedjék meg, hogy ugyanugy élhessenek itten, mint ahogy mi követeljük, — hogy ott élhessünk. (Ugy van! Ugy van! Helyeslés és éljenzés!)

— Köszönjük még egyszer Főméltóságodnak. Köszönöm én ak-

kor, amikor Kassa városának mandátumáról ezennel lemondok és amikor a magyar Kassát átadom Főméltóságodnak és kérem, hogy kegyeskedjék eljönni velünk a Rákóczi fejedelem hamvait körülvevő dombra és énekeljük azt a Te Deumot, amelyet Isten segítségével nélkül soha megérni nem tudtunk volna.

Rothermere Lord Budapestre érkezett

A nemes Lord osztozni kívánt Magyarország örömeiben s elhatározta idejövételét, November 8. án este 8 órakor érkezett meg az ország határára hol egy óriási tömeg egervő üdvözléssel fogadta. A zenekar az érkezéskor az angolhimnuszot játszotta, Bató Alfréd és báró Froster Pál Revíziós Liga társelnökei üdvözölték Lordot, aki viszontválaszában örömeinek adott kifejezést, hogy jelen lehet ezeken az örömteli napokon, hangsúlyozta még, hogy továbbra is küldeni fog Magyarországot jogaiért. A vonat a nemzeti himnusz hangjai mellett indult el Budapest felé.

A keleti pályaudvaron a Lordot a kormány nevében Bárciházy Bárcy István államtitkár a revíziós Liga nevében pedig Herceg Ferenc üdvözölte, beszédekre a Lord nagy meghatottsággal válaszolt. Az egész utvonalon a Dunapalotáig nagy tömegek lelkesen éltették.

A Lord tiszteletére fáklyás menet különböző társadalmi egyesületekkel egyetemben a Dunapalota előtt lelkesen tün etett mire a szálló erkélyén megjelenve a Lord továbbra is buzdította a fiatalosgot összetartásra s kijelentette, hogy ő továbbra is kitartó n fogja a magyarok ügyét szolgálni.

Rothermere Lord nyilatkozata Kassáról

— *Meghatottsággal és a csodálkozás hangján tudok csak szólni mindarról, ami Kassán történt. Olyan volt a hangulat amellyel Kassa népe fogadta kormányzóját, amire eddig a történelemben, nem volt példa. A felszabadított terület megmutatta, hogy miért szenvedett husz éven keresztül. Erdemes volt eljönni Kassára megnézni azt, ami ma történt. Látom, hogy Kassa és egész környéke magyar is maradt. Kassa türelme példa lesz minden magyar számára mindaddig, amíg az elvett területek vissza nem kerülnek.*

— Schrikker Sándor országos hírű faiskolájának őszi árjegyzéke megient. Mielőtt gyümölcs, fát, diszlát, diszcserjét, rózsafát, vagy bokrot vásárolna, kérje ezt a tanulságos kötetet. Díjmentesen küldi meg és mindenben felvilágosítással készséggel szolgál: Schrikker Sándor faiskolája Alsó Teke-res, u. p. Lepsény, Veszprém vármegye.

Hazatérő felvidéki városok és falvak

A visszatérő 55 város és község a következők:

Kassa. 33.350 magyar, 3189 és 6547 tót lakosa volt.
Komárom. Lakói száma 27 ezer 337.
Beregszász. Lakossága 12.954.
Érsekújvár. Lakossága 16.228.
Léva. Lakosságának száma 9675.
Rimaszombat.
Munkács. Lakóinak száma 17.275.
Rozsnyó. 6500 lakosa van.
Ungvár. 20.213 lakosa van.
Szered. 5371 lakos. Galánta. 3274 lakossal. Szenc. Lakosainak

száma 3915. Cseklész. Lakosainak száma 2103. Józsa. Lakossága 2494. Magyardiószeg. 2997 lakos. Bacsa. 300 lakosu kisközség. Dunaszerdahely. Lakossága 4447. Somorja. Lakossága 2930. Gúta. 8912 lakossal. Kürt. 2774 lakossal. Ógyalla. 2585 lakos. Tardoskedd. 5353 lakossal. Vágsellye. 3812 lakossal. Tótmegyer 3606 lakossal. Negyed. 4479 lakossal. Kóvár. 539 lakossal. Nagysalló. Lakossága 2588. Verebély. Lakosainak száma 2845. Fülök. 2665 lakossal. Osgyán. Jolsva. 2846 lakos. Krasznahorka 1037 lakossal. Csiz. 699 magyar lakosu

fal. Hanva. 881 lakossal. Rimaszécs. 1653 lakos. Feled. 878 lakossal. Tornalja. Lakossága 2033. Pelsőcz. Lakossága 2393. Várgede. Lakossága 1275. Felsőbalog. Lakossága 917. Jászó. Lakossága 1361. Torna. Lakossága 1697. Nagyida. 2047 lakosu község. Királyhelme. 7250 lakossal. Legenye-Mihályi. 437 lakossal. Perbenyik. Lakossága 1379. Nagytárkány. 1200 lakossal. Bátor. 1316 lakossal. Mezőkaszony. Lakossága 2468. Tiszaujlak. Lakossága 3470. Lelesz. 1821 lakos. Csap. Két és félezer lakosu község. Nagykapos. Lakossága 1222.

Biztosítási vállalatoknál a fizizviselők és igazgatók megoszlása a zsidóförvény alapján

Közöljük a lapokban megjelent kimutatást:

Társaság	Összes fizizviselők	Ebből zsidó	Összes igazgatók stb.	Ebből zsidó
Generali (Magyar Jég, Középeurópai, Első Ált. Baleset) ...	500	350	150	18
Adriai (Nemzetközi Baleset) ...	150	100	50	12
Angol Danubian (Janus) ...	58	40	18	8
Angol Elemi (Comm. Unio, Baseli)	45	35	10	5
Astra ...	20	5	15	3
Anker (Turul) ...	500	400	100	12
Berlini Viktoria ...	40	25	15	4
Corvina ...	40	30	10	4
Duna ...	100	80	20	5
Első Bécsi Tükör ...	10	8	2	2
Első Magyar ...	500	50	450	18
Európai ...	40	5	35	3
Fonciére ...	600	450	150	26
Gazdák (Első Kereszt „Budapest” Vb)	400	—	400	14
Hazai (Kisbirtokosok) ...	80	5	75	6
Hermes ...	30	10	20	5
Magyar Élet ...	100	75	25	10
Magyar Hollandi ...	150	100	50	5
Magyar Kölc. Állatb. ...	25	—	25	2
Pannonia ...	20	10	10	2
Pénzügyintézetek ...	40	30	10	5
Providentia ...	100	20	80	10
Royal Exchange ...	30	10	20	3
Sun (Economic) ...	40	25	15	3
Összesen ...	3618	1863	1755	185

A rádió a tagosításról

November 3-án 17 órakor egy érdekes s a falu gazdasági életében mindennél fontosabb problémáról — a tagosításról tartott előadást Hollóskuthy Hnilitschka Antal gazdasági főfelügyelő, a Földművelésügyi Minisztérium rádió előadás-sorozatában.

Ez az előadás nagyon szép propaganda előadás volt a tagosítás mellett. Volt azonban egy nagy hibája, nem volt eléggé őszinte. Nem tárta fel az igazi okát annak, hogy miért ragaszkodnak ma is a

falusi kisgazdák a sokkal terhesebb u. n. „nyomósos gazdálkodáshoz”, a sokkal célszerűbb, kényelmesebb és gazdaságosabb tanyarendszerrel szemben, amit a tagosítás hoz magával. Az előadó ur nagyon szépen ecsetelte mindazokat az előnyöket, melyeket a tagosítás hoz a falusi gazdátársadalomra. Példákat hoz fel, melyből megdöbbentő képet alkothat magának mindenki, ha elképzeli mit jelent megművelni tagosítatlan határban egy közepes birtokot,

mely birtok egy község határában szétszórtan, negyvenhét darab keskeny, hosszú földcsíkból áll. Kiszámítja, hogy ennek évi megmunkálása során sok száz kilométer fölösleges utat tesz meg igájával, rengeteg munkaidőt pazarol el az utak megtételével s ezek mind megszüntethetők a tagosítással.

Az itt felhozott és az előadó ur által ismertett példánál még súlyosabb esetet is ismerünk. Egyik bihari gazdának 130 kat. holdnyi földbirtoka 71 parcellában fekszik, Micsoda megváltás lenne egy ilyen gazdára a tagosítás. És mégis nehézkesen, vagy sehogysem megy egyes vidékeken. — Ennek okait is ismertette az előadó ur, de a megjelölt okok között nem szerepelt az igazi ok. Az előadó ur két okot jelölt meg, amit a gazdák a tagosítás ellen szoktak felhozni. Egyik ok az, hogy a tagosítás során nem érhető el megközelítő pontossággal sem a helyes értékki egyenlőség. Ez az ok a gyakorlatban nem állja meg a helyét, vagy legalább is nagyon ritka eset. A tagosításnál rendszerint igen jó becsűsök működnek közre és az ugynevezett becsűholdakat rendszerint a legelőkeletesebben szokták felállítani. A gazdaember szintén jól ismeri a föld minőségét és értékét, véleményeik ritkán térnek el a becsűsöktől, azonban a gyakorlat azt mutatja, hogy a legtöbb ilyen irányú panasz az igazi oka egy kis kapzsiság, egy kis szerencse próbálás. Hát ha sikerül? A terület nagysága és értéke összehasonlítását példázza az 5 pengős érmevel és öt pengő értékű aprópénzzel. A példázat nagyon helyes, de ezt minden földművelő ember jól tudja.

A másik ok amit az előadó ur felhoz, hogy a gazda attól fél, miszerint ha egy jégverés jön, tagosított határban egyszerre veri el az egész földjét, míg ellenben nyomósos gazdálkodás mellett — figyelemmel arra, hogy a jégverés pástázni szokta a határt — a legritkább esetekben éri az egész birtokát. Ez az érv már gyakrabban hallható a falusi gazdák köréből, de ez is csak tizedrangú kérdés s amint az előadó ur is mondja, — jégkárbiztosítással kártalaníthatja magát a gazda. A legtöbb gazda ugyan irtózik a biztosításoktól, en-

nek oka azonban jórészt a biztosító intézetekben keresendő, de ezt most hagyjuk. A jégkár biztosításba tagosításoknál könnyen bele lehet vinni a gazdákat, ha felvilágosítjuk arról, hogy a biztosítási díjak többszörösét megtakarítja a tagosítás folytán megspórolt munkaidő nyereségből.

Az igazi ok azonban nem az egyik, hanem a másik felhozott ok, hanem egy harmadik: a legelőkérdés. Ezt az okot az előadó ur nem is érintette. Hosszu éveket töltöttem el falusi gazdák között. Láttam azt a keserves kioldást, azt a lejrhatatlan erőlködést amit a magyar paraszt kifejt, hogy kevés földjét kellő időre bemunkálhassa. A mezőgazdasági munkák idején napi 20—22 munkaórát dolgozik tagosítatlan határban a magyar paraszt s ebből sokszor 5—6 órát vesz el az ide oda szekerezés, mely megkésztetődik, ha napközben fejezi be valamelyik határban a munkáját. Nem egy ilyen helyen kérdezősködtem a gazdáktól, hogy miért nem kéri a tagosítást, hiszen egy csapásra megszabadulnának ettől a lehetetlen állapottól? A válasz mindig egy volt: „Nem lehet kérem a legelő miatt!” A való ok ugyanis az, hogy hazánk legtöbb vidékén a falvak állatállományához viszonyítva nagyon kevés a közlegető. Nyomósos gazdálkodást üző községekben — és ezt csakis nyomósos gazdálkodás mellett lehet megtenni — a legelőhiányt *tarlólegettetéssel pótolják*. Tagosított birtokrendszer mellett a nagyobb gazdák könnyebben pótolják a legelőhiányt, mert közlegető tulajdonrészüket mellett saját tagjuktól is különíthetnek el legelőt, de ezt a kisebb gazdák nem tehetik meg, mégkevésbé a felesmunkások, akiknek földjük ugyan nincs, de megélhetésükhöz kénytelenek jószágot tartani. Ez az igazi ok.

Kérdésemre nem egy gazda azt a feleletet adta, örömmel venné a tagosítást, de nem akad a faluban egyetlen ember sem, aki megmerje kérni, mert fél a szegényebb állattartó földművesek bosszujától. Sőt! Akadtam olyan nagyobb gazdára, aki a következőket adta elő: „Megpróbálkoztam azzal, hogy idegen községből hozok egy teljesen vagyontalan napszámost, a részére iratok 2 hold földet (t. i. csak telekkönyvi tulajdonos kérheti a tagosítást) s ennek ellenében csak arra kötelezem, hogy egy kérelmet adjon be az illetékes Törvényszékhez, melyben a tagosítást kéri és nem kaptam rá vállalkozót.”

Ha tehát a kormány a tagosítás terén megfelelő eredményeket óhajt elérni, biztosítsa a nyomósos gazdálkodást üző községek közlegető szükségletét az állatállománynak megfelelő mértékben. Ha erről az érdekelt községeket megfelelően tájékoztatják, örömmel fogják kérni a mielőbbi tagosítást s készséggel vállalják annak költségeit s még a jégveréstől sem fognak megriadni.

KARSAI ANTAL

KRAYER EMAIL

fehér, fényes, olcsó, tartós és nem kényes

Kereskedelmünk jövője

A visszacsatolt területekkel úgy a bel, mint külkereskedelmi struktúránk lényeges változásokon fog keresztül menni. Ha s ámitásba vesszük azt, hogy lényeges gazdasági területeket kaptunk vissza mely területeken a mezőgazdaság igen fejlődött s ipari téren sem mondhatjuk azt, hogy ezen területnek ne volna számottevő ipara. A Csallóköz mondhatni, most Magyarországnak egyik legtermékenyebb része lett, mely eddig Csehországot nagyrésztben látta el gabonaneműekkel. Ez a terület a megnövekedett ország gabonafőleslegét fogja növelni s ezzel kapcsolatban szükséges lesz megfelelő módon az exportot is kitejeszteni.

Természetesen számbajövő országok közé sorozhatjuk magát Csehországot is, melytől ez a terület le lett kapcsolva, de valutáris szempontból még nem látjuk tisztán, hogy érdemes lesz e gabonánkat nekik eladni. Tehát törekednünk kellene már eleve újabb piacokat keresni. Ugyan ezek a kérdések foglalkoztatják hivatalos kereskedelmi tényezőinket az állati export, valamint az állati termékek előtt álló új helyzet megváltozását mert pl. zsirexportunk, amely eddig Cseh-Szlovákiában egy magyarországi nagy üzemén keresztül vasércnek kompenzációjával kapcsolatban jutott ki most ezen vállalat vasércbányáját nagyrészt a visszacsatolással visszakapta, ugyhogy egy jelentős mennyiségű zsirnak exportja egyelőre kérdésessé vált.

Lehetséges miután utóbbi időben az angliai zsirexportunk fejlődésben van, hogy sikerülni fog zsir feleslegünket ott elhelyezni?

Az állatexportunkkal kapcsolatos kérdés szintén még elintézésre vár.

Mezőgazdasági ipara a visszacsatolt felvidéki résznek szintén fejlett, mert cukorgyára, sörgyára, malmi és szeszgyárai magas kapacitással dolgoznak.

Ha tekintetbe vesszük a legutóbbi szesz törvényünket, kérdés, hogy ezen területeken lévő szeszgyárakkal mi fog történni.

Cukorfeleslegünk eddig is nagy volt s most arra kell gondolnunk, hogy a nemzetközi cukorkartel milyen kvótát fog nekünk engedélyezni export céljára.

Olcso és jó szálloda

Pesten a METROPOLE, Rákóczi uton

150 kényelmes szoba 4 pengőtől, teljes penzióval 9 pengőtől. Az étteremben szegedi Farkas Jóska muzsikál, a télikertben délután és este a Virány-jazz játszik a tánchoz. Halgassa meg mindkét zenekart a rádió. Adjon barátainak találkozót, hívja meg őket vacsorára a METROPOLE-ba

Össze kell hangolni a különböző mezőgazdasági és ipari termékek árait is s ami talán a legkellemetlenebb része ennek a kérdésnek, igaz ugyan, hogy vannak olyan cikkek, melyek drágábban voltak kaphatók, illetve aeldhatók a Fel-

vidéken s vannak olyanok is melyek olcsóbbak voltak az itteni áraknál. Tehát egy olyan árnivellásra lesz szükség, mely ezeket a különbségeket kiegyenlíti.

Ezek mind olyan kérdések, melyekről pontos képet nem rajzolhatunk, de mindenesetre sokféle akadályt kell leküzdeni, míg a két ország rész közötti kereskedelem normalizálódni fog.

Ezek mind olyan kérdések, melyekről pontos képet nem rajzolhatunk, de mindenesetre sokféle akadályt kell leküzdeni, míg a két ország rész közötti kereskedelem normalizálódni fog.

A Városligeti hőforrásnál keresik a héliumot

A Székesfehérváros vezetősége elrendelte az ujonnan feltárt hőforrás vizének pontos vegyelmezését.

Ezt a munkát a Földtani Intézet, az Egyetemi Rádiológiai Intézet, a Fővárosi Bakteriológiai és Egészségügyi Intézet fogja végezni. Erre azért van szükség, mert meg van a valószínűsége annak, hogy ezen ujonnan feltárt hőforrásban a fém-sókon, alkálikus anyagokon kívül nagyobb mennyiségű gázt is van.

Most elsősorban a hőforrás vizének gáz tartalmát kívánják vegyelmezni, mert lehetséges, hogy e feltárt forrás héliumot is tartalmaz.

Tudvalevő, hogy hélium jelenleg csak az Egyesült Államok területén található s ezt a fontos gázt a léghajók töltésére használják fel, a tulajdonságánál fogva miután ez cghetetlen és jóval könnyebb a levegőnél.

A héliumnak az ára igen ma-

gas a ritkaságánál fogva. Amennyiben Magyarországon a városligeti hőforrás vizéből nyerhető lenne, úgy az ország egy óriási kincessel gazdagodna és nem kétséges, hogy a németországi Zepelin művek hélium szükségletüket innét fedeznék.

Suppán Kornél és az Alfa Separátor pereskedése

Suppán Kornél a híres gombatenyésztő a gombatenyésztete részére egy jó minőségű külföldi gyártmányu hűtőgépet akart beszerezni.

Érdeklődésre az itteni Alfa Separátor cég Suppának erre a gépre ajánlatot is tett melyet rövid időn belül le is szállítottak és felszerelték.

A leszállítás után derült csak ki hogy a leszállított gép nem az eredetileg megrendelt külföldi gép. Ezen kívül le kellett szereltetni már azért is a gépet mert a hibás konstrukciója folytán amóniák gáz tödult ki a szerelvényből mely az agész gombatenyésztetet tönkre tette.

Suppán Kornél az Alfa céget 95.000. pengő kártérítésre perelte. A tárgyalás során beigazolódást nyert, hogy Suppán igenis külföldi gyártmányt rendelt s ehelyett egész más gépet kapott. A Törvényszék kötelezte az Alfa Separátor céget 29.700. pengő s ennek négy éves kamatai megfizetésére valamint 5.200. pengő költségének a megfizetésére.

Végeredményben a m. kir. Kuria megállapította azt, hogy amennyiben tényleg ezen gépek üzemével kapcsolatban tényleg tönkre tétetett a gombatenyésztet úgy az Alfa Separátor cég külön kártérítést köteles fizetni mely a szakértők meghallgatásától fog függeni.

Felhívás a volt vártüzérekhez

E hó 16 án szerdán este 8 órakor az Alkotmány Étteremben (Alkotmány-u. és Vilmos cs.-ut. sarok) egy összejövetelt rendeznek abból a célból, hogy december 4.-én a tűzterek védőszentje napján zászlóukat az öreg komáromi várba elhelyezzék. Felhívunk mindenkit, aki ehhez a fegyvernemhez tartozott, lehetőleg jelenjenek meg a megbeszélésen.

Az utazási költség Budapestől-Komáromig és vissza 4. 40 P.-ben lett megállapítva az e célra lefoglalt különvonatra.

Reméljük, hogy a vártüzérek teljes számban meg fognak jelenni.

GONDOLJ

a Felvidékre!
Adakozz „Magyar a magyarért” akció javára!

É R T E S I T É S ! !

Van szerencsénk értesíteni a „Takarékosság” RT. mt. vásárlóközönségét, hogy köteléki cégeink sorába belépett

Tóthfalussy Géza

bőröndös, bőrdíszmü és utazási cikkek szaküzlete

Ferenc József-ut (Piac-u.) 40

UJ „HANGYA”-PALOTA

Uj cégünk kiszolgálását már meg is kezdte és dusan felszerelt gyönyörű árukészletét — melynek jó része saját üzemének elismert elsőrendű készítménye — legelőzékenyebb kiszolgálás mellett, szolid, szigoruan szabott áron bocsátja a „Takarékosság” mt. vásárlóközönségének rendelkezésére. Uj cégünket, melynek jó hírneve országosan ismert, mt. vásárlóközönségünk nb. figyelmébe ajánljuk.

ÜZEM: CEGLÉD-U. 7

alatt, ahol ridikülök, bőröndök, aktatáskák, orvosi műszertáskák, pénztárcák és utazási cikkek készülnek. - **Bevásárlások „Takarékosság” könyvecskéivel természetesen itt is eszközölhetők**

A külföldi sajtó és Magyarország

Magyarországról a háboru előtti időkből vajmi keveset tudott a külföld s csak a háboru utáni, trianon által megcsonkított Magyarország lett ismeretes a külföld előtt, melyhez hozzájárult a mi erőteljes külföldi propagandánk is.

Addig amíg a külföld Magyarország helyzetét nem ismerte, addig rendszerint mint Ausztria egyik tartományát kezelte. S már az is jó volt, ha tudta külföld, hogy Budapest Magyarország fő városa.

A külföld tájékozatlansága olyan nagy volt, hogy rendszerint még azzal se voltak tisztába, hogy egy magyar nyelv is létezik. Abban a tudatban voltak, hogy Magyaror-

szágon németül beszélnek az emberek.

Nem csoda, hogy ezen előítéletek után ilyen zavaros ismeretek alapján megteremtett trianoni békeszerződés mint korcszülött oktrojáltatott az országunkra. Még ma is csodálatos a külföld tájékozatlansága midőn a francia lapok azt írják, hogy a németek lemondtak Pozsonyról. Csak a gyenge földrajz ismeretnek tudható be az, hogy Pozsonyról tett nyilatkozataik éles ellentétben állnak a valósággal.

Lehet, hogy a levitézlett Benet ur információit tekintették valósnak eddig, de most már, hogy minden veréb csiripel a mi revízióink kezdetét mégis csak jó volna, ha a

francia újságírók Magyarországról informálnák le magukat.

Pozsonyról a németek nem is mondhatnak le, mert az sohasem tartozott sem Ausztriához, sem Németországhoz. Pozsony hosszú századokon keresztül Magyarországnak koronázó városa volt, az országgyűléseket ott tartották s hogy a németek aránylag nagy számban van a városban ez Bécs közelsége miatt van így.

Pozsonyról a csehek lemondhatnak, mert le is kell majd mondaniuk, mert nagy barátaink segítségével vissza kell, hogy szerezzük azt, ami mindig magyar volt s magyar kell, hogy maradjon!

Aki angol-szásznak tart bennünket

Igen érdekes cikk jelent meg az „Új Vetés”-ben Fehér István tollából. Írja, hogy husz esztendei ki tartó munkával sikerült neki megállapítani, hogy a magyar nép sem mifele rokonságban nincs sem az esztekkel, sem a finnekkel, sem a bolgárokkal.

Nehézmenyezi a cikk írója, hogy Budapest széke-főváros bőkezű támogatása mellett a Magyar-Eszti Társaság, Magyar-Finn Társaság, Magyar-Nippon Társaság hatalmas plakátokat ragasztatott ki Budapest utcáin és invitálta a magyar közönséget, hogy tanulja meg a néprokonok nyelvét. Különböző vicces dokumentumokat hoz fel annak igazolására, hogy a magyar tudósok miből következtettek mind ezideig a fenti népekkel fennálló rokonságunkra.

Fehér István szerint a magyar nyelv nem finn, sem nem ugor, nem török, nem tatár, nem csereviz, hanem angol-szász! Mindezen kívül megállapítja, hogy a krónikások, akik a magyarságot rokoni kapcsolatba hozták a finnekkel, — vagy az esztekkel, ha barátaink voltak tévedtek, ha pedig ellenségeink úgy szemérmetlenül hazudtak. A tudósok évszázadokon keresztül foglalkoztak ugyan a magyar nyelv rokonságainak megállapításával és elhitték a krónikások meséit, azonban itt az volt a nagy hiba, hogy ezek a tudós urak foglalkoztak ugyan a magyar nyelvvel rokonnak vélt idegen nyelvészettel, de az idegen nyelvet nem ismerték.

Nemzetek fajtságának megállapítására — írja Fehér István — a nyelven kívül más eszköz nincs. Most, hogy minden kétséget megállapítottam — írja — nyelvünk, tehát fajunk angol-szász jellegét, le kell vonni a következtetéseket. — Egész nemzeti életünket át kell formálni az angol-szász fajtság szellemének megfelelően, — amint ezt nemzetünk politikájának vezére feladatunkká tette. (A vezér alatt

Imrédyt érti.) Husz esztendő munkát jelentett neki a magyar nyelv visszaépítése ősi angol-szász (engwer-saecel) formára...

„Kalor” „New-Kalor”

és másfajta folytonégő kályhák nagy választékban

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedésben Debrecen
Telefon: 20-26 és 15-48

Adóeltitkolás miatt eljárás indult Leipzigerék ellen

A Leipziger szeszgyár ellen feljelentés érkezett az adóhatóságokhoz, a Kincstár most 2 millió pengő büntetésbiztosítékot követel rajtuk. A feljelentés szerint és az eddigi megállapítások után a gyár

1500 hl. adóköteles szeszt vont volna el a megdóztatás elől.

Az ország nagyon kíváncsian várja ennek az ügynek a fejleményeit.

Ujitások a közszállításoknál

A legutóbbi időben jogvita folyt arról, hogy a főváros döntésével szemben van-e helye felülvizsgálati kérelemnek. A Belügyminisztérium kimondotta, hogy a polgármester döntését az érdekelt felek megfelelőbbé tehetik a kormányhatóságokhoz. Ezentul a telexbeszélő lehetősége való tekintettel a vizsgautasított ajánlatoknál a polgármester véghatározatában közli minden egyes féllel, hogy az ille-

tők ajánlatát milyen okból kellett visszautasítani. Ugyancsak az odaitélést is kötelesek az illetékes hivatalok a közszállítási szabályzat elvei szerint részletesen megokolni.

Az indoklásnak a következő részletekre kell kiterjedni: a) ha valamely ajánlat a Közszállítási Szabályzat rendelkezése értelmében nem volt figyelembe vehető, ezt a körülményt az illető

Frissen Kipihenve Ujerőben

láthat ügyei elintézéséhez
Budapest
ha Debrecenből

hálókosiban utazik

Egységes díjszabás az egész országban

III. osztály P 5.—

II. osztály P 7.50

I. osztály P 10.—

30 napig érvényes térítjegy váltásánál
25% kedvezmény!

Váltsa meg hálókosci jegyét a Menetjegyirodában

rendelkezésére való utalással meg kell említeni az indoklásban;

b) ha az a vállalkozó nyeri el a közszállítást, aki a nyilvános, vagy zártkörű versenytárgyalás eredményéről készített kimutatásban a figyelembe vehető ajánlatok között az első helyen áll, mert a legolcsóbb ajánlatot tette, az odaitélést ezzel a körülménnyel kell megokolni;

c) ha az előző bekezdésben említett kimutatásban a sorrend szerint nem az első, hanem hátrabb álló vállalkozó nyeri el a közszállítást, úgy az odaitélést csupán azokkal az ajánlattevőkkel szemben kell részletesen megindokolni akik az említett kimutatásban sorrend szerint a nyertes vállalkozó előtt állanak természetesen mindazoknak a szempontoknak a kidomborításával, amelyek a közszállítási szabályzatban az oda itélésre megállapított elvek figyelembevételével a kimutatásban hátrabb álló vállalkozó megbízását tették szükségessé.

Esterházy János gróf véleménye a földbirtok-reformról

Nemrégiben Esterházy János gróf egy Francia lapnak nyilatkozott arra vonatkozólag, hogy milyen változások várhatók szociális téren Magyarországon, a Felvidék visszacsatolásával. A földbirtok-reformra vonatkozólag ezeket jegyezte meg:

Nekem 5000 holdam volt azelőtt, most csak 250 hold szántóföldem és 600 hold erdőségem van. Meg vagyok elégedve és nem érzem magam rosszabbul. Így kell gondolkoznia a magyarországi nagybirtokosoknak is. Azt a pénzt amit a birtokok kisajátításáért kapnak majd helyezzzük el az iparban. Ez hasznára lesz az országnak és saját magunknak is. Egészségesen gondolkozó mágnás, — aki így nyilatkozik saját magáról és a földreform mellett foglal állást.

A lengyel-magyar barátság fokozása

A múlt hét a sirás hete volt minden családban. — Az örömtől való sirás hete, mert hiszen a rádiót hallgatva minden magyar lélek felzokogott, amikor a megszálló csapatok összeölekeztek a sokat szenvedett, gerinces magyar testvérekkel.

Nem tudjuk, melyik fogadtatás volt a legszebb, a legmeghatóbb. Ugy érezzük, hogy legtöbb szenvedés mégis a keleti részeken lakóknak jutott.

Különösen figyeltük azt is, hogy ki kapott a legtöbb ragaszkodást

és szeretetett a Főméltóságú Kormányzó Úron kívül. A Duce volt az, akit a sokat sanyargatott testvéreink a legmelegebben ünnepeltek. Valahogy a magyar lélek úgy érezte, hogy sokat köszönhetünk nemzetünk nagy barátjának. — De nem feledkezhetünk meg arról sem, hogy a sok keserűségbe szorított magyar élni akarás a közös lengyel magyar határt óhajtja a legjobban. — A magyar élni akarás megérzi, hogy nemzeti függetlenségünk, önállóságunk, sőt nemzeti létünk alapfeltétele, hogy lengyel

testvéreinkkel közös határunk legyen. Mindent adunk ezért a közös határért, mert a második ezer esztendő ettől a közös határtól függ.

A jövő kormányainak nincs más fontosabb feladatuk, mint a lengyel magyar barátság ápolása, elősegítése. Valami akciót kellene kezdeni, hogy nyelvüket ismerjük s ők is ismerjék a miénket. — Ha régebben voltak csereakciók, hogy gyermekeket németül tanulni küldtek, viszont ide is jöttek. — Ezt a kapcsolatot meg kell most szerveznünk a lengyelekkel.

BACSINSZKY magyarországi kapcsolatai

Baráti körből kaptuk az alábbi értesítést:

A „Független Szemle” október 30-án megjelent számában „Károly és Bacsinszky magyarországi kapcsolatai” című cikkben Hubán Gyula gör. kath. főesperesre vonatkozóan téves adatok jelentek meg.

Hubán Gyulát 1915 októberében I. Ferenc József apostoli királyunk nevezte ki Marosvásárhelyre a székelyföldi gör. katolikus magyarok főesperesévé és püspöki helyettesévé. — Azelőtt Szatmárnémetiben volt hosszabb időn át esperes.

Marosvásárhelyen érte őt a román megszállás, amely alatt a hűségesköt megtagadva a románoknak, püspöke kívánságára ottmaradt a posztján egy fillér fizetés nélkül 1921 őszéig. Ekkor a románok folytonos zaklatásai miatt, de

meg azért is, mert felélte a készpénzvagyonát, kényszerült átjönni Magyarországra. Itt püspöke rangjának megfelelően az egyházmegye főesperesévé nevezte ki és a pocsaji plébániát adta neki. 1930-ban sikerült Szaploneán (Máramaros megye) maradt régi családi birtoka értékesítéséből pénzt kapnia és ebből vette Budán, a Kis-Svábhgye egy két kétszobás és egy 1 szobakonyhás lakásból álló kis házat 22.000 pengőért.

Nem ismeretlen körülmények között jött tehát el Marosvásárhelyről, hanem a románok üldözték ki, mert nem tett esküt és nem a parochia óriási jövedelméből, hanem a román megszállt területen maradt vagyona roncsaiért kapott pénzen vette kis házat. — 77 éves kora ellenére fáradhatatlanul látja el lelkesi tisztségét és 17 éves pocsaji lelkészkedésével a

megye illetékes tényezőinek közbeszülését és tiszteletét vivta ki magának. Még csak azt említem meg, hogy fia 1916 nyarán hősi halált halt a volt szatmári cs. és kir. 5 gyalogezrednek az oroszokkal vívott galíciai harcaiban. — Egyetlen fiát odaadta a magyar Hazának, vejének hibájáért csak a rosszakarat teheti őt felelőssé.

Hubán Gyula főesperes ur személyét megbántani a cikk írójának sem volt szándékában, mert a főesperes ur magyar hazafiságát mindenki tudja és elismeri. Senki sem teszi felelőssé megtevédt vejének hibáért, személyét pusztán csak azért vonta bele, hogy ezzel is ki-domborítsa a magyar nemzet lojalitását, mert legyünk őszinték — a cseheknél ez nem fordulhatott volna elő.

Kormányfők az egyházak köréből

A „Magyar Ut” legutóbbi száma igen érdekes cikket közöl különböző országok kormányai összetételéről.

Nemcsak nálunk, hanem a különböző országokban is nagyon sokszor tapasztalhatjuk, — hogy a kormány vezetői között, vagy a kormány tagjai között egyházi férfiakat találunk. Ugyisint ezt tapasztaljuk a politika más vonatkozásaiban is.

Nem egyszer tapasztaltuk, hogy fontos politikai ügyekben döntő befolyással veti latba minden belyását egy-egy püspök, vagy maga a hercegprímás is.

Amint látjuk, ma Cseh-Szlová-

kiában az ez előtti regiemnek épp az ellenkezője van kialakulóban, legjobban bizonyítja ezt az a körülmény, hogy Csehországnak vezetői nagyrészt papok közül rekrutálódnak. Ez elég természetes folyamánya az eddigi baloldali politikai rendszerüknek. A szlovákoknak plébános a miniszterelnökük, a rusinoknak pedig egy kanonok.

Ez magában véve nem volna baj, de ha visszaemlékezünk a háboru előtti időkre, amidőn ugyanezek az urak voltak a szónokai a március tizenötödiki nemzeti ünnepségeknek és ezek voltak azok az urak, akik a fiatalokba a magyar érzést lelkes beszédekkel felkorbácsolták, most ugyanezeket

az urakat látjuk Szlovákia és Ruszinszko vezetői élén, ellenkező gondolatokkal, magyar érzésektől teljesen távol. Itt hibák történhetnek részünkről, hogy őket magyaroknak deklaráltuk és részünkről, hogy ők csak színészkedtek és lélekben ellenségeink voltak. Mindig idegen fajtához tartozónak érezték magukat.

A multból tanulni lehet s most nagyon meg kell gondolni, hogy az ünnepségek alkalmából a szónokok között ne legyenek többé Tisók, Volosinok, mert ilyenekből könnyen lesznek renegát miniszterek. Félre kell tennünk minden gyűlöletet, szeressünk mindenkit, aki hazáját szereti és lojálisan viselke-

dik s ne felejtjük azt el, hogy a magyarságot, megbízhatóságot minbizhatóságot minden körülmények között a Kisek, Nagyok, Horvátok s nem kutár pénzen vett nevű magyarok képviselik.

Fencsik volt ruszin miniszter beszéde Ungváron

Ungváron ünnepi vacsorán dr. Fencsik István volt miniszter is megjelent és többek között a következőket mondta:

— Nagy politikai csata előtt állunk. Ma sokan örülnek, tombolnak, de sokan sirnak is. Kénytelen vagyok azt mondani, hogy kárpátorosok, akiknek 95 százalékat képviselem, ma sirunk. Mi kitartunk, de alig tudjuk elviselni azt a szörnyű szenvedést, amit a mi népünk átél és — sajnos — még át is fog élni. Nagyon örülök hogy üdvözölhetem azokat a férfiakat, akik a megoldást nem vértel vitték keresztül, hanem a diplomácia útján. Ugy érzem feltétlenül be kell következnie annak, amit Beck külügyminiszter nemrég jelentett ki, hogy feltétlenül szükség van közös lengyel-magyar határra. A lengyel külügyminiszternek ezt a kijelentését ne értelmezzék úgy, mint Benes, aki a Podkarpatska Rust egyedül hadászati szempontok alapján ítélte meg. Nemcsak hiszem, de tudom, hogy Beck szavait Kánya külügyminiszter is magáévá tette és meg vagyok róla győződve, hogy Kárpátalja jövője biztosítva van. A kárpátoros népnek megint együtt kell lennie és újra fel kell támadnia. Én voltam az egyedüli a miniszterek közül, aki puska között mertem népemhez beszélni és volt bátorságom kijelenteni a prágai minisztertanácson, hogyha ők nem garantálnak minket, adianak szabad kezdet nekünk és mi biztosítjuk magunkat.

— Ma, mint emigráns beszélek itt. — Kérem, tolmácsolják Kánya külügyminiszter urnak, hogy a kárpátoros nép, az összes egyházmegyék, a politikai pártok, három nagygyűlést tartottak elnökletem alatt és egyhanguan elhatározták, hogy veletek együtt akarunk megoldani minden problémát. Beck és Kánya külpolitikai sikere elég garancia arra, hogy ez a kérdés mielőbb megoldódik. Enélkül nem lehet béke Közép Európában. A legrövidebb időn belül le kell tárgyalni a nagyhatalmakkal a népszavazást, hogy a ruszin nép szintén és tisztességesen megmondhassa véleményét. Poharamat ürítem Beck és Kánya külügyminiszter urakra, hogy mielőbb megoldhassák a mi problémánkat is.

Hirdessen a Független Szemlében

Etőfizetési ára egy évre 6— pengő
Jogi személyeknek egy évre 25 pengő
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, IV., Ferenciek tere 9
Telefon: 187—95

Felelős szerkesztő és kiadó:
Dr. Hegymegi Kiss Pál

Deutsch-nyomda, Debrecen, Piac uca 77.